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INHALT. Ueber Bremsversuche an einer Girard-Turbine von
500 Pferdestirken und iiber ein neues Verfahren bei der Bremsung von

Turbinen, III. — Compound Schnellzug-Locomotive der Jura-Simplon-
Bahn, I. — Wettbewerb fir die Umgestaltung des Marktplatzes in
Basel. 1. — Gutachten der HH. Collignon und Hausser iiber den

Monchensteiner Briickeneinsturz. — Miscellanea: Staats- oder Privat-
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bahnen? Schweiz. Eisenbahndepartement. Neue Tonhalle in Zirich.
Bahnhof Luzern. — Concurrenzen: Concerthalle fiir das eidg. Sdnger-
fest in Basel. — Vereinsnachrichten: Stellenvermittelung.

Hiezu eine Beilage (Doppeltafel): Compound Schnellzug-Locomo-
tive der Jura-Simplon-Bahn. Erbaut von der Schweiz. Locomotiv- und
Maschinenfabrik Winterthur.

Ueber Bremsversuche
an einer Girard-Turbine von 500 Pferdestarken
und iiber ein neues Verfahren
bei der Bremsung von Turbinen.

Von Ing. Friedr. v. Steiger in Basel.

III. (Fortsetzung anstatt Schluss.)

Von den hier abgeleiteten Sitzen wird im Folgenden
Gebrauch gemacht werden zur Ermittelung der grossten
Leistung und des Nutzeffectes der soo-pferdigen Turbine.

Als die Turbine bei 10 geoffneten Zellen sich fest-
bremste, wurde versucht, das statische Moment zu bestim-
men; es gelang jedoch nicht die Waage von 1500 kg Trag-
kraft mit 1600 kg Belastung zum Einspi¢len zu bringen.
Es wurden dann zwei Zellen geschlossen und man erhielt fir
den auf Hebelende reducirten statischen Wasserdruck von
acht Zedlen:

oy b—r12Q 1 ko>
Der Leitradquerschnitt fir 8 Zellen ist Fy = 0,015608 m?
10, 5 Fo= 0019679 ,

” »
Der statische Wasserdruck fiir 10 Zellen wird somit
aut Hebelende reducirt:

Roaisi— %’P 03 = 1,26083 . 1291 = 1627,73 00 1628 kg. (10}

Dieser Werth kann auch direct berechnet werden aus
Gleichuhg o, es ist bei dieser Turbine « = 0= r18%;
es folgt:

Pt,= (c1-+cos (¢~ d))cosayFehb=
v ¢ =1 -} cos 36°) cos 18°.1000.2.51,5. F.
Pt,= 177206,35 F.
Dieser Druck wirkt im mittleren Radius R der Turbine;
derselbe ist:
r 72 1,5 -+ 1,68
== e
2 2
Die Linge ! des Bremshebels war 2,765 .
Das Verhiltniss ‘der beiden Radien ist folglich
R 1,590 g
Vit S R G
Auf Hebelende reducirt ist der statische Wasserdruck

= 1,590 m (siehe Fig. 1).

Res=—Piee 7R = 101900,74 F.

Fiir 10 Zellen erhdlt man

Po,, = 2005,30 kg v 2005 kg.
Dieser Werth ist etwas hoher als der in 10 gefundene; es
war dies zu erwarten, da in den Ableitungen dem Wider:
stande des Wassers in den Leit- und Radschaufeln keine
Rechnung getragen wird.

Der Widerstandscoefficient des ILeitrades von 0,95
entspricht einem Verluste von 10 %/o; im Laufrade betragt
der Verlust ungefihr die Halfte, d. i 590 ; ferner rechnet
man gewdohnlich noch 2 °/o fiir die Schaufelstdsse, zusammen
also 17°%0. In vorliegendem Falle erhdlt man
e

100
2008

Diese Uebereinstimmung fiir solche Versuche ist voll-
kommen: ausreichend. Der Verlust von 18,6 %o zeigt, dass
wegen der grossen Geschwindigkeiten die Reibungswider-
stinde etwas bedeutender sind.

Tiir fiinf Zellen wird der statische Wasserdruck am
Hebelende

7

D e ) — nE

Pog = —— Poyg = 0,4952 -
10

Die Leergangsgeschwindigkeiten sind fiir zwei, drei, vier,
fiinf und zehn Zellen beobachtet worden; fiir vorliegende
Untersuchungen haben nur die von flinf und zehn Zellen
Interesse. s wurde erhalten:

1628 = 806,19 kg.

fiir 5 Zellen 154 Umdrehg. pro Min.
”» lo ” 175 » ” ”
» 10 5 172 » » »

Bei diesen Umdrehungen ist jedoch .die gesammte
Reibungsarbeit der Zapfen, herrihrend von den Gewichten
der Wellen, Bremsscheibe, Kuppelungen, Laufrad und Wasser-
druck, iiberwunden worden; die Geschwindigkeiten sind da-
her etwas zu gering.

Eine Betrachtung der Gl.4 fir den Wasserdruck lisst

erkennen, dass derselbe bei dem Leergange = ist, da

c Ccos.& — ¥ V—V : prie ;
OSSR e SE SRR - e, wird qes-ienibrigtEsomitiinun

im Maximum.
aus drei Beobachtungen.

g g
die Reibungsarbeit der drehenden Maschinentheile.
Deren Gewichte betragen:

Gewicht der noch aufgekeilten Bremsscheibe 1195 kg.
- , Welle (nicht abgelést) . . . 788

- S Thrbinenwelle e SerainEielis SRR s S

o , Kuppeltheile oA I e Gl OIS AN
des Laufrades s B e O O T

Zusammen 7995 kg.

Der Lagerdurchmesser betrigt. 0,222 m, somit die

Reibungsarbeit bei n-Umdrehungen und einem Reibungs-
coefficienten F = 0,05 : ‘

. drn _ 0,222, 3,1416
L= G o = T995¥0,05 0 1= v a0t mhkg. (11)
Fir n = 154 ist L, = 761,38 mkg = 10,15 Pferdestarken.
SN2l =8 503 el S IR 3
siese— el ST =R 8 6 5 e 0N s =i a4

»

Die durch diese Arbeiten hervorgerufene Geschwindig-
keitsverminderung ldsst sich aus Gleichung 4 bestimmen,
wenn sie mit » multiplicirt wird:

P,v = (1 - cos 36 Qg7' (c'cos 8% =iu)wi= L. u(12)

Hierin die bekannten Werthe eingesetzt:

it
C—10:95 Ve gh = 30,20 m;
fiir zehn Zellen:
5 532 AT
1,809 i (28,72 —v) v = L,
2 — 28,72 v -+ 0,0102 L, = o, woraus

v = 14,36 & V206,21 — o0,0102 L,
man erhilt hieraus
bei 172 Umdrehungen v = 14,36 — 14,05 = 28,41 m.
SRS 5 v = 14,36 + 14,05 = 28,41 ,,
Die Leergangsgeschwindigkeit soll betragen
V = ¢cos @« = 30,2 . 0,051 = 28,72 1.

Fiir die Widerstinde wird eine secundliche Anfangs-

geschwindigkeit von Ay = 28,72 — 28,41 = 0,31 m Ver-
zehrt; in Umdrehungen pro Minute ergibt dies, wenn D der
innere Laufraddurchmesser = 3,00 m,
v . 60
A1 g8 Umdrehungen.

In gleicher Weise findet man fiir finf Zellen
A =136/ 4.
Die wirklichen Leergangsgeschwindigkeiten ergeben

sich :

bei 10 Zellen zu 175 -~ 2 = 179 Umdrehg. im Max. ‘
» 10 » , 172 4 2 = 174 o ’ Mittcl-(13)
» 5 » w V54 —{‘ 4= 158 » ‘

Diesen Umdrehungen entsprachen Umfangsgeschwindig-
keiten von 28,12 m, 27,33 m und 24,82 m.
Die Leergangsgeschwindigkeit sollte betragen wie ge-
funden
V = ¢ cos @ = 30,2 . 0,051 = 28,72 m.
Die erhaltenen sind geringer, was darauf hinweist,
dass die Reibungswiderstinde eher zu gering angenommen
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wurden; der Reibungscoefficient mit 0.05 ist in der That
gering gewdhlt und nimmt man hiefiir 0,08 nicht zu hoch.
Nicht berticksichtigt ist der Luftwiderstand, der hier sehr
bedeutend ist, da der grésste Theil des Rades in der Luft
sich bewegt, derselbe tritt bei der kleinen Zellenzahl stark
hervor.

Obiger Maximalwerth
Lagern erhalten.

‘Wire die Turbine voll gedffnet worden, so wiirde
die Leergangsgeschwindigkeit sich noch etwas erhht haben,
etwa auf 181 Umdrehungen.

Bei der berechneten Leergangsgeschwindigkeit sollten
28,72 . 60
D n
Die Umdrehungen bei normalem Gange ergeben sich dann
182,4
2

wiirde nach frisch gedlten

die Umdrehungen betragen 182,8 pro Minute.

zu = 91,4 pro Minute.

Von der Fabrik sind fir den Motor 91 Umdrehungen
pro Minute angegeben worden.

Nachdem die Leergangsgeschwindigkeit und der
statische Wasserdruck bekannt sind, so erhilt man nach
Satz II die grosste Leistung des Motors bei zehn Zellen

Bei voller Beaufschlagung diirfte sich der Nutzeffect
noch um 2z %o erh6hen, so dass sich derselbe im Maximum
auf 79°0, im Mittel auf 77 °/o beziffern diirfte.

Die zweite Hilfte hat etwas gréssern Leitradquer-

schnitt, sie wird daher auch etwas mehr Wasser durch-
lassen; der Querschnitt ist - F, = 0,020047 m?; die erste
Hélfte hat 0,019679 m und liefert 0,5317 m® pro Secunde ;
die zweite Halfte wird folglich ergeben >
0,020047 ¥ AN 3
b = 0,5416 m?.

Der ganze Motor wird somit consumiren 1,0733 3.

Die absolute Wasserkraft dieses Quantums bei 51,8
betrdgt
N e 51,8 . 1,0733 .

75

Der Motor wird folglich abgeben
im Maximum bei 79°0 0,79 .714,6 = 564,5 Pferdestirken.
» - Mittel » 77%0 0,77 . 714.6 = 550,25

Die Turbine war geliefert fiir 500 Pferdestirken mit
1 m® Aufschlagwasser bei 750 Nutzeffect; sie wird den
an sie gestellten Anforderungen in jeder Richtung gerecht.

1990 — 714.6 Pferdestarken.

Wetthewerb fiir die Umgestaltung des Marktplatzes in Basel.
III. Preis (a). — Motto: ,Holbein“. — Verfasser: Franz Steffens und Oscar Weber, Architekten von Wetzikon (Ct. Ziirich). '

Marktplatz.

Marktplatz.

Marktgasse

i Abtritt (Médnner), 8. Pissoirs.

€te.y

2’. Schalterraum,

1:500.

Stadthausgasse.

Grundriss vom Erdgeschoss,

: : - 1628
mit einer Hebelbelastung von P =

= 814 kg (aus 10)

! 179 . .
und bei n = %L = 89,5 im Maximum,
I
R —Zi = 87 » Mittel,
somit. fiir die Leistung in Pferden bei 2,765 m Hebelldnge
Ne¢ = 0,00386 P n = 281,21 Pferdestirken im Maximum.
und 273,36 = » Mittel.

Nach der Tabelle iiber die Resultate der Bremsver-
suche betrdgt die absolute Wasserkraft Na = 3635,1 P.S.;
es resultirt folglich fiir den Nutzeffect in %o

281,21
L - iz = 0 3 =}
ni='100 W;n;,f = 77,0%0 im Maximum.
272,26 . .
10! 100 B30t 74,0°%0 im Mittel.
3635,1 /
Fiir fiinf Zellen findet sich
8ob 158 N
P = — 4035 n = 27 79; Na'= 180,8
Ne = 0,00386 . 403 .79 = 122,00 Pferdestirken
122,9 . 73
p = 100 - =16’ ;
7 10 180,8 58 /o

Die an der Bremse erhaltenen Werthe sind durchwegs
hoher und daher lefztere wahrscheinlicher. Versuch Nr. 4
zeigt die grosste Anniherung.

e
Lageplan.
Legende zum Grundriss vom Erdgeschoss :

1. Marktstiinde, 2. Buttermarkt, 3. Oeffentl. Waage, 4. Treppe
zum Keller, 5. Wiirterzimmer, 6. Oeffentl. Abtritt (Frauen), 7. Oeffentl.

' Legende zum Grundriss vom ersten Slock :
1. Steuer-Verwalter, 2, Gemeindesteuer, Brandversicherung
3. Finanz - Vorsteher,
4'. Schalterraum, 5. Wartzimmer, 6. Steuerbezug, 7. Disponibel.

e ]

4. Staats - Casse,

1:500
| e B o ey o BT 15510 3
10 i 0
Stadthausgasse.

Grundriss vom ersten Stock.

Wird aus den Versuchsreihen 1—6 .der Tabelle fiir
die Ergebnisse der Bremsversuche fiir P und 1 der Mittel-
werth genommen und hierauf Ne¢ und 17 berechnet, so er-
hilt man:

P = 823 kg; Niest={ian 62"
Werthe, die sehr nahe mit den nach der
gefundenen Mittelwerthen tibereinstimmen.

Versuch Nr. 7 wurde nicht beriicksichtigt, da dessen
Ergebnisse ausser aller Wahrscheinlichkeit liegen.

(Schluss folgt.)

Ak el = A0
N = 75,6 /o,

neuen Methode

n = 86,3;

Compound Schnellzug-Locomotive der
Jura-Simplon-Bahn.

Von Oberingenieur &. Weyerman in Bern,
(Mit einer Doppeltafel.)

L.

Die auf 1. Januar 1890 voilzogene Fusion der Jura-
Bern-Luzern- und Westbahn hatte schon im ndmlichen Jahre
aus verschiedenen, hier nicht zu erdrternden Grilinden eine
wesentliche Vermehrung der Zige zur Folge.

Im Jahre 18gu (iberstieg die Fahrleistung die Summe
der Leistungen der getrennten Bahnnetze pro 1889 um
nahezu eine Million Locomotivkilometer.
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